MAT1513 - Laboratdério de Matematica - 2012

—
Note que a reta r é formada pelos pontos (1,y). Um ponto estd na reta OP, se for

da forma (k cos a, k sen a).

do segmento OR é igual a ou seja
(o) = Ev o ? I
cos a
(OF) = — (1)
m =
cos a
Cotangente
.~ . cosa
Definicao 1 Definimos cotg a = , aFkn ke Z.
sena

Das defini¢oes que temos até o momento segue que:

4

tgaz;, com a # kr, z+l£7r
cotga 2



CO"SOU

Consideremos agora o eixo s paralelo ao eixo-x pas-
sando pelo ponto (0, 1) como na figura ao lado. Este 7

é o chamado eixo das cotangentes da circunferéncia

trigonométrica.

A reta s é formada pelos pontos (z,1), com = € R.
No ponto S de interseccdo da reta OP, com a reta s
teremos

1 cosa

(K'cos a, k'sen a) = (z,1) e portanto k' = e =cotg a, a#kr ke Z.
sena  sena

Secante e Cossecante

1
® sec a = ,a;«éz—klmkEZe
cosa 2

1
e cossec a=—— aF km, k€ Z.

Assim, segue de (1) e (2) que, para um angulo a do primeiro quadrante, o valor de

sec g colncide com o annrlmpn‘rn do on"wnpnfn ()H e 0 da cosseca com o annrlmpnfn

Exercicio 1: Estenda essa tultima interpretacao geométrica para os valores de se-
cantes e cossecantes de angulos dos 22 , 32 e 49 quadrantes, adotando uma convencao
para atribuigdes de sinais (4 ou -) que torne a interpretacao compativel com as definigoes

dadas.

Observe que o Teorema de Pitagoras nos permite concluir:

1+ cotg®a =cossec’ a e 1+tg*a=sec’ a .




Observemos que os dois triangulos retangulos OAR e OPF,(Q possuem, além de um
angulo reto, o m em comum e portanto seus trés angulos téem a mesma medida. Logo
eles sdo semelhantes. Como o cateto OP, do AOP,Q e o cateto OA do AOAR tém

=3

y ser localizados no nronrio eixo dos
n ser localizados no proprio eixo

cossenos (abscissas).

Exercicio 2: Verifique que essa segunda interpretacao geométrica atribui automati-
camente valores positivos ou negativos para as secantes que sao coerentes com as definigoes

iniciais dadas para sec a de angulos situados nos 29 , 39 e 49 quadrantes.

Exercicio 3: Utilizando a figura acima nesta mesma pagina comprove, de forma
andloga ao discutido para secantes, que podemos utilizar o eixo das ordenadas (eixo-y)

para determinar o valor da cosseca Va € R (a em qualquer quadrante da circunferéncia).



Exercicio 4: (Outra abordagem para a segunda interpretacao geométrica - por

Geometria Analitica).

pelo ponto P, = (cos a, sen a), a € IR.

(b) Determine as coordenadas dos pontos de intersecgao da reta do item (a) com os

D

sec a secb
(b) cossec(b—a) = o —

Exercicio 7: Calcular m para que exista um angulo x com:

cosr=—— ¢ tgxr=+vm-—2.
m—1

3
Exercicio 8: Sabendo que tg x 4 sec x = 3" Calcule sen x e cos .



